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ПРОГРАМА ЗА ПОДПОМАГАНЕ НА БЪЛГАРСКИТЕ МЕДИИ И ОРГАНИЗАЦИИ 

ИЗВЪН СТРАНАТА ЗА 2024г. 

 

I. НЕОБХОДИМОСТ 

Програмата е ориентирана  към поддържането на устойчиви връзки с българските 

граждани и  българските общности в чужбина и подпомагането на техните 

структури и организации, медии и образователни звена. Българските организации 

и медии извън страната изпълняват ключова роля за навременното и 

достоверното осведомяване на сънародниците ни за процеси, събития и 

инициативи във и отвъд пределите на България.  

Ефективността на българските организации и медии зад граница е функция и на 

ресурсната и институционална подкрепа за дейностите им. Нерядко основно 

препятствие пред много от сдруженията на сънародниците ни в чужбина, е 

недостигът на финансов ресурс за устойчива работа и развитие. Българската 

държава може да окаже необходимото съдействие за инициативите им 
посредством ефективен финансов механизъм. 

Програмата за подпомагане на българските медии и организации за 2024г. е с 

фокус към подпомагане на проекти на български общности, организации и медии 

в държавите от непосредственото съседство (Западните Балкани) и от Източна 

Европа с традиционни български общности (Украйна и Молдова), насочени към 

създаване на капацитет за борба с дезинформацията и фалшивите новини, 

медийна грамотност и създаване на обществена устойчивост към външна намеса 

и информационно манипулиране. 

Средствата ще се предоставят на проектна основа, в рамките на предложената 

Програма, на организациите на българските общности чрез българските 

дипломатически мисии, които да осъществяват процес на събиране, разглеждане 

и оценяване на проекти и след одобрение от министъра на външните работи да 

контролират тяхното изпълнение и отчитане. 

• Срок за изпълнение на Програмата – декември 2024 г.  

• Общ бюджет на програмата – до 200 000 лева 

 

II. ЦЕЛИ 

 

1. Обща цел: Развитие на общностната кохезия на сънародниците 

ни зад граница;   засилване на обмена на информация и създаване 

на устойчиви модели и подобрена среда и устойчиви стимули за 

развитие на българските общности, организации и медии зад 

граница. 

2. Конкретни (специфични) цели: повишаване на медийна 

грамотност, създаване на капацитет за борба с дезинформацията 

и фалшивите новини и на общностна устойчивост към външна 

намеса и информационно манипулиране;  подпомагане 
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инициативите и взаимовръзките между представители на 

българската диаспора по места и научни, културни, 

образователни дейци и представители на медиите в България.  

 

 

III. ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ 

Повишаване на капацитета за справянето с информационни и комуникационни 

предизвикателства и създаването на подобрена среда и устойчиви стимули за 

развитие на българските общности, културни организации и медии зад граница.  

IV. ОБХВАТ НА ПРОГРАМАТА И ИЗКЛЮЧЕНИЯ 

 

Бенефициенти по програмата могат да бъдат: 

 

1. Български организации и културни асоциации зад граница, които не са 

в производство на несъстоятелност и/или ликвидация 

2. Български медии, развиващи дейност зад граница, които не са в 

производство на несъстоятелност и/или ликвидация 

По програмата не могат да кандидатстват търговски дружества, както и 
медии и организации с небългарски произход.  

Дейностите, които се финансират по програмата са: 

Курсове, обучения, лекции, създаване на дигитално съдържание, подкасти, 

информационни портали  (видео, аудио, графики, визуализации, куизове), онлайн 

платформи и мрежи за сътрудничество в проверката на факти и за борба с 

дезинформацията и фалшивите новини; инициативи, насочени към повишаването 

на медийната грамотност и на обществената устойчивост и непримиримост към 

фалшиви новини, дезинформация и външна намеса и информационното 

манипулиране; дейности, насочени към повишаване на техническия капацитет на 
българските медии в чужбина и създаване на дигитално медийно съдържание. 

V. ДЕЙНОСТИ И ИЗПЪЛНЕНИЕ 

В 7-дневен срок след одобряване на програмата от Министерски съвет 

съответните дипломатически и консулски представителства (ДКП) на Република 

България публикуват обявление за откриване на процедура за подбор на проекти. 
Бенефициентът кандидатства в ДКП на територията на съответната държава.  

Разглеждането и оценяването на подадените проекти се извършва в съответното 

ДКП, в което те са подадени, след което то изпраща мотивиран доклад за всички 

постъпили проекти и мотивирано предложение до министъра на външните 

работи с извършената селекция.  

Министърът на външните работи свиква със заповед експертна комисия, която да 

разгледа всички селектирани проекти, постъпили от ДКП. Министърът на 

външните работи одобрява доклад на експертната комисия за финансиране на 

одобрените бенефициенти. 
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1. Принципи на финансиране 

Средствата по одобрените проекти се превеждат от Министерството на 

външните работи до съответното задгранично представителство, което на 
свой ред превежда сумата на  бенефициента по банков път. 

2. Допустимо максимално финансиране - до 10 000 лв 

 
3. Етапи на финансиране 

Одобрените кандидатури се финансират авансово в размер 70% от одобрените 

проектни суми в срок до 14 дни от сключването на Споразумение за 

предоставяне на финансова помощ. Окончателното разплащане в размер на 

30% от одобрените проектни суми се извършва до края на 2024г, след 

предложение от съответното ДКП на база на одобрен от ДКП доклад от 

бенефициента за успешно завършване на дейностите по проекта, придружен 

със съответните отчетни разходооправдателни документи.  

4. Критерии за оценка 

Проектите, кандидатстващи по програмата трябва да отговарят на следните 

критерии, общата максимална оценка по които е 20 точки, разпределени както 

следва:  

i. Съответствие на дейността на организациите и медиите с 

целите на програмата – 6 точки 

ii. Целесъобразно и ефективно разпределение на средствата – 6 

точки 

iii. Прилагане на принципа на споделена отговорност в 

цялостната дейност на бенефициента (налични ресурси, 

подкрепящи организации и институции) – 3 точки 

iv. Перспективи за бъдещото развитие на организациите и 

медиите (устойчивост на дейността им) – 5 точки 

5. Процедура 

Бенефициентът представя следните документи: 

i. Формуляр за кандидатстване /по образец/, придружен с проектно 

предложение и приложенията към него, включително и декларация, 

че кандидатите не са обявени в несъстоятелност; не са в 

производство по ликвидация или не се намират в подобна процедура, 

съгласно с националните закони и подзаконови актове; не са в 

открито производство по несъстоятелност или не се намират в 

подобна процедура, съгласно националните и подзаконови. История, 

мисия и цели на съответната организация, медия, сдружение и тн. 

ii. Документ за регистрация на бенефициента, съгласно местното 

законодателство. 

iii. Финансова идентификация на банковата сметка, подписана и 

подпечатана от обслужващата банка, съдържаща името на 

бенефициента, изписано на латиница, името на банката, изписано на 
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латиница, SWIFT кода на банката или друг идентификационен номер 

за банките извън SWIFT системата, IBAN или номера на сметката на 

бенефициента. 

 

Всички необходими документи се предоставят на български език, 

включително неговите диалектни форми. В случай че оригиналът е 

на друг език, той се придружава с неофициален превод на български 

език, заверен от бенефициента. 

 

Кандидатурите се подават на хартиен носител в съответното ДКП, 

най-късно до 22 март 2024. 

 

Отчет за изразходваното финансиране се представя на хартиен 

носител в съответното ДКП до 10 декември 2024г. Отчетът трябва да 

съдържа финансова част и съдържателна част (описание на 

извършените дейности). 

 

Бенефициентите по одобрените проекти ще бъдат уведомени от 

съответните задгранични представителства и ще бъдат поканени да 

сключат договор. 

 

VI. ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

Създаване на условия за нормалното функциониране и изпълнение на дейностите 

на български медии и организации в чужбина. Повишаване и подобряване на 

ресурса им. Изпълнение на заложените инициативи. Публикуване на достоверно 

българско съдържание на територията на действие на медиите. 

VII. МОНИТОРИНГ 

При реализацията на програмата се осъществява мониторинг на две нива: 

1. Проверки, анализи, изготвяне на отчети и доклади, базирани на пряката и 

на обратната връзка между лицата и организациите, имащи отношение по 

изпълнението на програмата, осъществени от задграничните 

представителства на Република България в съответната страна. ДКП 

извършват и мониторинг по съдържателната и организационната част на 

дейността на бенефициентите. 

Мониторингът от ДКП се осъществява чрез: 

- тематични и текущи проверки; 

- срещи с представители на бенефициентите; 

- срещи с представители на българските общности; 

- проверки по жалби и сигнали; 

ДКП изпращат одобрените от тях финансови и технически отчети за 
реализираните проекти до 29 март 2024г. 
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При констатирана липса на дейност, на неизпълнение на заложените дейности в 

проектното предложение, при частично изпълнени проекти или при 

невъзможност за набавяне на всички отчетни документи, бенефициентът  

възстановява цялата или част от получената сума. 

2. Министерството на външните работи извършва мониторинг и контрол по 

изпълнение на финансовата част и законосъобразното и целесъобразно 

изразходване на средствата. 

 

VIII. ИЗКЛЮЧЕНИЕ 

Средствата по националната програма не могат да се използват за дейности, 

финансирани от фондовете на Европейския съюз, друго национално 

финансиране, както и други донорски програми. 


